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Aos trinta e um dias de agosto de dois mil e vinte e três, às nove horas, realizou-se a Sessão 

Plenária nº 1.102, no CEU Quinta do Sol, Av. Luiz Imparato 564, Parque Cisper, sob a 

presidência da Conselheira Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer. Contou com 

a presença das Conselheiras Titulares Guiomar Namo de Mello, Karen Martins Andrade 

Pinheiro, Lucimeire Cabral de Santana e Neide Cruz, e das Suplentes Luci Batista Costa Soares 

de Miranda, Lucilene Schunck Costa Pisaneschi, Silvana Lucena dos Santos Drago e Vera Lucia 

Wey. No Expediente da Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todas e 

justificou ausência das Conselheiras Titulares Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Fátima 

Cristina Abrão, Simone Aparecida Machado e Sueli Aparecida de Paula Mondini, registrando a 

Suplente Silvana Lucena dos Santos Drago no exercício da titularidade, e ausência dos 

Suplentes Alexsandro do Nascimento Santos, Carmen Lucia Bueno Valle e João Alberto Fiorini 

Filho. Em seguida, a Presidente Conselheira Rose Neubauer declara aberta a Sessão Plenária 

que teve como pauta a participação no “V EducaPenha: desafios, sonhos e práticas – 

construindo juntos a escola na perspectiva de uma aprendizagem colaborativa e significativa”, 

organizado pela Diretoria Regional de Educação Penha (DRE PE).  Durante a recepção e café, 

houve exposição de projetos dos professores da região e, em seguida, apresentação cultural 

do Ballet do CEU EMEF Antônio Carlos Rocha – CEU Tiquatira. Na sequência, a Diretora 

Regional de Educação, Conselheira Luci Batista, abriu o evento agradecendo a presença, o 

apoio, a contribuição e a colaboração de todos, em especial da equipe do CEU Quinta do Sol e 

toda a equipe da DRE Penha. A Conselheira Luci Batista resgata o histórico do evento, que 

começou quando era Diretora de Orientação Técnica Pedagógica (DOT-P), um evento pequeno 

que ganhou força ao longo dos anos. O tema deste ano ressalta a importância de sonhar, 

pensar o que fazer para melhorarmos a Educação. Houve 132 trabalhos inscritos, elaborado 

por professores da DRE Penha, uma pequena amostra do que nossos docentes são capazes, 

todos incentivados pelas equipes gestoras que os apoiam diariamente. A Conselheira Luci 

Batista explica que é um dia de celebração e mobilização sobre o que somos capazes e sobre 

nosso compromisso ético e profissional junto aos estudantes e às famílias, pois sabe que a 

Rede Municipal é extremamente capaz. Nos dois dias do evento, a DRE Penha será inspiração e 

motivação. Diz ainda que nada adianta todo esse movimento se não se concretizar na 

aprendizagem dos nossos estudantes, se não houver retorno nas escolas. Somos todos 

poderosos, com o poder de sermos educadores, com o poder do convencimento, de 

mobilização, de apoio, todas as possibilidades para um trabalho diferenciado. A Conselheira 

Luci Batista concorda que a escola está passando por problemas graves, em especial de 

violência, com questionamento constante sobre nossas ações. Assim, é necessário estudar, 

refletir e renovar o nosso compromisso profissional, contribuindo com a aprendizagem das 

nossas crianças e jovens. Na sequência, a Conselheira Luci Batista passa a palavra para a 

Gestão da EMEF Leonor Mendes de Barros, para relato de prática do “Plano de ação da equipe 

gestora: construindo caminhos e potencializando as aprendizagens dos estudantes”: Diretora 
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Simone Aparecida Clemente Silva, Assistente de Direção Gisele Alves Ramos e Coordenadora 

Pedagógica Daniela Espanhol Nercessian. Com a palavra, a Diretora Profª Simone Silva inicia a 

apresentação do plano de ação que possui como pilares o foco na aprendizagem e nas 

relações; o investimento nos aspectos físico e humano; e o alcance de melhores índices. O 

Plano de Gestão foi pensado com base na Gestão Democrática e Participativa, com espaços e 

ambientes humanizados e educativos, e educação em Direitos Humanos e Gestão 

Participativa; com base na organização administrativa e pedagógica, com acompanhamento e 

fortalecimento das aprendizagens, e formação continuada. Explica que, desde quando assumiu 

a escola em 2020, o Projeto Político Pedagógico (PPP) já era baseado na Cultura de Paz, 

quando surge o desafio da Pandemia, planejando com base na avaliação do ano anterior, com 

promoção de atividades diferenciadas e gestão democrática, com responsabilidade social por 

estar em uma escola pública, gestão participativa contando com assembleias, Grêmio 

Estudantil e o Conselho de Escola. A Coordenadora Pedagógica Profª Daniela Espanhol conta 

que chegou à escola em 2018, quando encontrou algumas fragilidades, partindo para a ação 

com foco na Cultura de Paz, mediação de conflitos, círculos restaurativos e comunicação não 

violenta, ajustando o PPP aos poucos, até que iniciou a Pandemia. O PEA (Projeto Especial de 

Ação) foi ajustado diante da emergência sanitária, para o estudo das tecnologias e, 

posteriormente, sobre inteligências emocionais, pensando no acolhimento dos estudantes 

com apoio do NAAPA (Núcleo de Apoio e Acompanhamento para Aprendizagem) e do CEFAI 

(Centro de Formação e Acompanhamento à Inclusão). A Diretora, Profª Simone Silva, explica 

que a escola adotou a Sala Ambiente e, em seguida, apresentou todos os projetos da escola, 

com foco na integralidade dos sujeitos, tais como Robótica, Teatro, Rádio, Jogos de Tabuleiro, 

Imprensa Jovem, Horta, etc. Apresenta ainda a participação da escola em múltiplos eventos, e 

um vídeo mostrando todas as mudanças físicas do prédio da escola com a verba do PTRF 

(Programa de Transferência de Recursos Financeiros). Por fim, a Diretora apresenta os 

resultados das avaliações da escola, que possuía como meta IDEB de 5,0 para os Anos Iniciais 

do Ensino Fundamental, atingindo 5,1; e meta 4,4 para os Anos Finais do Ensino Fundamental 

atingindo 5,3. Com o término da apresentação da Gestão da EMEF Leonor Mendes de Barros, a 

Conselheira Luci Batista agradece mais uma vez o apoio da SME, junto à representante da 

SME/COPED Lívia Vieira. Em seguida, a Conselheira Luci Batista exalta a presença do Conselho 

Municipal de Educação no evento, Conselho que se debruça semanalmente à Educação 

municipal, convidando ao palco todas as Conselheiras presentes para homenagem. A 

Presidente Conselheira Rose Neubauer enaltece o evento que é estimulador, parabenizando 

os projetos expostos na abertura, assim como a apresentação da EMEF Leonor Mendes de 

Barros, trabalho que refletiu diretamente nos resultados. Após a homenagem ao CME, a 

Conselheira Luci Batista passa a palavra à Profª Drª Daniela Lopes Scarpa, professora do 

Instituto de Biociências da Universidade de São Paulo onde coordena o Laboratório de 

Pesquisa em Ensino de Biologia por Investigação (BioIn), para a palestra “O potencial de 

práticas pedagógicas na problematização e na investigação para o aprendizado de 

estudantes”. Com a palavra, a Profª Daniela Scarpa inicia resumindo sua parceria com a SME 

que começou em 2017 na elaboração do Currículo da Cidade - Ciências, buscando relacionar a 

universidade com a escola, a fim de fazer diferença na formação dos estudantes. Exalta a 
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exposição dos professores na abertura do evento, que demonstra a práticas pedagógicas 

compromissadas com a aprendizagem. Compara a experiência em sala de aula com as 

proposta de alguns livros didáticos, este último sem o protagonismo do estudante, por se 

tratar de um roteiro sem qualquer hipótese, apenas afirmações. Fala da problematização e do 

protagonismo: estudantes devem construir o conhecimento com mediação do professor, o 

que demanda planejamento para a aprendizagem a partir de resolução de problemas. A 

problematização gera a necessidade de investigação, e exemplifica com base no Currículo da 

Cidade – Ciências e a Matriz dos Saberes. Intencionalidade de criar ambientes colaborativos e 

investigativos, por gestores e professores, necessita do apoio da Unidade Escolar como um 

todo, na organização dos espaços, com estrutura, com base na Educação Integral, equidade e 

Educação Inclusiva. Sobre os significados sendo produzidos na interação, a Profª Daniela 

Scarpa fala da participação em práticas culturais e sociais, com objetivo/propósito claro e 

compartilhado, negociação de significados, diversidade de papeis (autoridade e 

responsabilidade) e recursos disponíveis: gera engajamento, pertencimento e comunidades de 

prática, culminando com a aprendizagem colaborativa e significativa. Com o adiantar do 

horário e a necessidade de discutir a Recomendação e a Resolução pautadas, a Presidente 

Conselheira Rose Neubauer encerra a Sessão Plenária e encaminha para a 14ª Sessão 

Conjunta de Câmaras de 2023, agradecendo a presença e participação dos Conselheiros. A Ata 

foi lavrada por Mayra Regina Vidal e será assinada pelos Conselheiros presentes, depois de 

aprovada. São Paulo, 31 de agosto de 2023. 

 
SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 31/08/2023 

Horário: 9h  

 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 
 

CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Guiomar Namo de Mello 

2. Karen Martins Andrade Pinheiro 

3. Lucimeire Cabral de Santana (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

4. Neide Cruz (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

5. Silvana Lucena dos Santos Drago (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

6. Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer (Presidente CME) 

 

SUPLENTES: 
 

1. Luci Batista Costa Soares de Miranda 

2. Lucilene Schunck Costa Pisaneschi 

3. Vera Lucia Wey 
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